

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Иеромонаха Гавриила (Мельникова)
«Труд святителя Тихона Задонского
«Об истинном христианстве» и его западный источник: проблематика,
рецепция, интерпретация»
представленной на соискание ученой степени доктора богословия

Диссертационная работа Иеромонаха Гавриила (Мельникова) «Труд святителя Тихона Задонского «Об истинном христианстве» и его западный источник: проблематика, рецепция, интерпретация»» посвящена проблеме исследования жизни и творчества свт. Тихона Задонского и его стремлениям многогранно осуществить в жизни Евангельский идеал и донести его на общедоступном языке до каждого христианина. Эти стремления свт. Тихона Задонского не могут не быть востребованными в современном развитии богословия, этики и педагогики.

Актуальность данного исследования определяется существующей в современности востребованностью учения и жизненного примера свт. Тихона в русской духовной культуре и значимостью изучения его богословия для его точной интерпретации и адаптации современных людей с целью их воцерковления. Поднятая в данной диссертации проблема изучения русской святоотеческой традиции необходима для верной самоидентификации и роста самосознания русской православной культуры. Помимо этого, в данной работе предполагаемые встреча Восточного и Западного богословия и их синтез в творчестве свт. Тихона Задонского, после их изучения, могли бы дать святоотеческий образец диалога с иными традициями и помочь верующему человеку хранить истину в современном поликультурном мире.

В автореферате Иеромонаха Гавриила (Мельникова) достаточно полно и обоснованно сформулированы предмет, объект, основная цель и задачи исследования.

Изложенная в автореферате научная новизна диссертационного исследования очевидна и определяется рядом параметров. В частности, показан генезис мысли свт. Тихона Задонского и дана реконструкция

творческого пути И. Арндта с учетом последних данных. Автор установил причины, методы и результаты рецепции свт. Тихоном учения И. Арндта, а также показал вклад свт. Тихона Задонского в святоотеческое Предание.

В автореферате четко определены хронологические рамки исследования, проведено описание методологической базы работы и теоретических проблем изучения вопроса. Проведенное рассмотрение источниковедческой и источниковой базы исследования позволило достаточно полно раскрыть тему.

В автореферате Иеромонаха Гавриила (Мельникова) последовательно и полно излагается основное содержание диссертационного исследования. Продемонстрировано исследование «Труда святителя Тихона Задонского «Об истинном христианстве». Согласен с диссидентом, что ему удалось доказать, что новый взгляд на теологию свт. Тихона Задонского вносит вклад в понимание русской богословской традиции. Этот новый взгляд заключается, в частности, в выявлении, казалось бы, написанных просто и не систематично текстах свт. Тихона стройной богословской системы и глубокой и точной богословской интуиции. Результаты данной диссертации могут быть использованы в учебных курсах по истории Русской Церкви Синодального периода, истории русского богословия и в курсе русской патрологии.

Положения, выносимые на защиту, научно обоснованы. Представленные в автореферате публикации Иеромонаха Гавриила (Мельникова), а именно 1 монография в соавторстве, а также 22 статьи автора, опубликованы в российских научных изданиях, в том числе 15 – в рецензируемых научных журналах, рекомендуемых Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации для публикации научных работ, отражающих основное научное содержание исследовательских работ, соответствуют теме диссертации и раскрывают основное содержание работы.

Диссертация Иеромонаха Гавриила (Мельникова) «*Труд святителя Тихона Задонского «Об истинном христианстве» и его западный источник:*

проблематика, рецепция, интерпретация» соответствует Паспорту специальности «Теология» - 26.00.01 Теология.

Судя по тексту автореферата, диссертация Иеромонаха Гавриила (Мельникова), на наш взгляд, представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершенное исследование, в котором решена актуальная проблема, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение. Диссертация Иеромонаха Гавриила (Мельникова) *«Труд святителя Тихона Задонского «Об истинном христианстве» и его западный источник: проблематика, рецепция, интерпретация»* отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. (в редакции Постановления Правительства РФ от 28.08.2017 г., № 1024), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Иеромонах Гавриил (Мельников) заслуживает присуждения ученой степени доктора богословия по специальности 26.00.01 - Теология.

Автор отзыва

Кандидат исторических наук
(специальность: 07.00.02 – Отечественная история),
Заместитель председателя Орловской областной
Организации «Российский союз молодежи»

Федотов Сергей Петрович

Телефон: +79192014630
АДРЕС: Орловская область, г. Орел, ул. М. Горького д. 37
E-mail: 791929014630@yandex.ru

Дата: 25.10.2021

Подпись Федотова Сергея Петровича заверяю –

Начальник отдела кадров Областного комитета Орловской областной
организации «Российский союз молодежи»

Владимир Валерьевич Слесарев

